

世界中医药学会联合会秘书处

工作动态

第 1 期

世界中医药学会联合会秘书处
中国中医药国际合作中心

2015 年 2 月 13 日

世界中联中医药免疫专业委员会成立大会在广州召开

2014 年 11 月 21-23 日，世界中联中医药免疫专业委员会成立大会暨第一届学术会议在广州召开，来自中国、德国、加拿大、日本、韩国、泰国、中国台湾、中国香港、中国澳门等国家和地区的三百多名中医药免疫界学者、医药企业家等出席了会议。世界中联主席余靖、国家中医药管理局副局长于文明、澳门特别行政区政府高等教育辅助办公室苏朝辉主任出席会议并致辞。大会选举了第一届理事会，澳门科技大学校长兼中药质量研究国家重点实验室主任刘良教授当选为第一届理事会会长，南京大学医药生物技术国家重点实验室徐祥教授等 21 位专家当选为副会长。刘良会长表示，中医药免疫专业委员会的成立，将会吸引世界各地的基础和临床研究专家学者加入中医药免疫的研究行列，从而加速中医药免疫学科的发展与壮大。

在中医药免疫专业委员会第一届学术年会上，各国专家学者就中医药在风湿免疫、肿瘤免疫、免疫干预与创新药物研究等领域的研究现状和最新进展进行了 61 个大会和专题报告，中国工程院周宏灏院士、姚新生院士、中国风湿免疫学会栗占国教授、南京大学徐强教授、德国 Thomas Efferth 教授、加拿大渥太华大学 Benjamin K. Tsang、多伦多大学 Heyu Ni 教授、阳明大学陈介甫教授、香港大学 Liwei Lu 教授、香港中文大学林鸽教授、澳门科技大学姜志宏教授等，分别进行了大会报告。

本次大会由世界中医药学会联合会主办，澳门科技大学承办，中药质量研究国家重点实验室（澳门科技大学）、广东省中医科学院、两岸四地中医药科技合作中心协办。会议得到了澳门特别行政区政府高等教育辅助办公室及企业的大力支持。

世界中联疼痛康复专业委员会成立大会在北京召开

12月13日，世界中联疼痛康复专业委员会成立大会暨第一届学术年会在北京召开，来自各国的医学专家500余人出席了大会。世界中联主席余靖教授、海军总医院殷明院长、杨明建政委出席了开幕式。

余靖主席表示：“疼痛康复专业委员会的成立，标志着我国乃至世界疼痛康复医学研究迈上新台阶、开启新征程，对推动该学科的创新发展具有重要而深远的意义”。余靖主席对疼痛康复专业委员会的发展提出了四点要求：1. 更广泛地团结本领域和相关领域的专家，开展多种形式的学术交流。疼痛康复学是一门新兴的交叉学科，涉及多个中医药学科和其他相关学科，需要更强的开放性和包容性，促进多学科融合。2. 充分地整合理事会的资源，发挥广大理事和会员的积极性，采取多种形式与会员或理事沟通、交流，构筑疼痛康复领域专家学者科技人员的交流合作的平台。3. 组织专业委员会成员和有关专家学者积极参与中医疼痛康复国际标准的研制，推动中医疼痛康复的标准化建设。4. 作为国际组织，要高度重视发展海外会员，加大力度结识海外工作在疼痛康复领域的有识之士，互相学习，分享经验，更好的体现国际性。

海军总医院院长殷明表示：“作为疼痛康复专委会挂靠单位，将团结全球致力于疼痛康复研究的有志之士，坚持走中西医汇聚融合发展之路，锐意进取，攻坚克难，下大力研究由疼痛病引发的常见病、多发病、疑难病的治疗技术手段，造福更多军地患者。”

疼痛康复专业委员会会长、海军总医院康复医学科主任乔晋琳讲到，在长期临床实践中，中医中药积累了许多有效的疼痛治疗方法，但也还存在对疼痛的临床诊断、适应症乃至疗效判断等方面标准不一、理解各异等情况，缺乏整合引领。疼痛康复专业委员会旨在搭建国际型学术平台，广纳贤才，聚集群智，整合不同学科优势，促进疼痛康复医学快速健康发展，且专业委员会计划下设微创疼痛、运动康复、针刀微创外科等10个学组，以充分发挥专业优势。截止目前，委员会已在全世界发展会员近900名，其中外国国籍会员近80名。

学术年会以“疼痛康复医学的融合与发展”为主题开展了学术交流活动。

聚焦中医药国际化发展前沿—世界中联标准化建设委员会召开换届大会及研讨会

12月12—13日，世界中联标准化建设委员会换届大会暨第二届中医药国际化研讨会在上海举行，来自海内外的120余名代表参加了会议。大会选举国际标准化组织/中医药技术委员会（ISO/TC249）秘书长、上海市中医药标准化技术委员会主任、上海中医药大学教授沈远东为新一届理事会会长，上海中医药大学附属曙光医院院长周华为秘书长。世界中联副主席兼秘书长李振吉教授出席此次会议并发表重要讲话，上海中医药大学校长徐建光教授出席了换届大会并致辞。

研讨会上，标准化建设委员会会长沈远东教授介绍了新一届标准化委员会的工作重点是聚焦中医药国际化发展前沿问题，开展战略规划研究；发挥委员会决策咨询职能，提供咨询服务并积极参与世中联的标准化工作；整合优势资源，加强国际合作与交流等。委员会还发布了中医药国际化人才培养计划，该计划将分两期在全国培养100名中青年人才，并形成人才库，以探索中医药标准化人才成长的培养模式。

国际标准化组织/中医药技术委员会（ISO/TC249）主席 David Graham 博士在大会作了《ISO/TC249：国际标准对于中医药的重要性及其应用》的报告，中国中医科学院黄璐琦教授、CTCA 柏林中草药治疗安全中心副总裁 Klaus Albert Hambrecht 教授、香港浸会大学中医药学院吕爱平院长等国内外著名专家先后作了关于中医、中药国际化的主题报告。

中医药国际化工作在近期取得的两项成就也在大会进行交流并引起广泛关注，一是 ISO 组织正式通过的一次性使用无菌针灸针的国际标准，成为首个世界传统医药领域内的国际标准。二是国际 ISO 组织邀请我国首批开展“标准的社会效益（即非经济效益）评估”案例研究，上海中医药大学附属曙光医院作为共同研究者，也是唯一一家医疗机构承担了研究任务，且研究结果在 ISO 官网予以发布。

世界中联中医健康管理专业委员会成立大会在福州召开

12月26日至28日，世界中联中医健康管理专业委员会成立大会暨第一届学术年会在福州召开。来自美国、澳大利亚、马来西亚、中国台湾、中国香港、中国澳门等多个国家和地区的200余位中医健康管理专家出席了此次大会。世界中联副主席兼秘书长李振吉教授，中华中医药学会副秘书长洪净教授，福建省卫生计生委副主任阮诗玮教授，世界中联学术部主任邹建华教授，福建中医药大学党委书记黄有霖教授，福建中医药大学副校长李灿东教授，福建中医药大学副校长林羽教授等领导出席了开幕式。李振吉秘书长希望中医健康管理专业委员会积极搭建国际平台，推动学术交流，为中医健康管理拓展应用发挥更加积极的作用。

开幕式后，举行了中医健康管理专业委员会第一届学术研讨会。

中医健康管理专业委员会选举李灿东教授为专业委员会会长，杨朝阳教授为秘书长，聘请陈可冀院士、孟庆云教授为名誉会长。李灿东会长就中医健康管理专业委员会组织结构及未来发展，健康服务新业态的构建、健康管理服务业的规范和标准制定、健康管理服务业企业联盟的搭建等提出了构想，希望大家在世界中联中医健康管理专业委员会的大家庭里齐心协力，共谋发展，共同促进中医健康管理产业的发展。

中俄“中医教学研究推广示范基地”项目举办揭牌仪式

12月26日，世界中联与中国清华大学中俄战略合作研究所、清华诚志股份有限公司、俄罗斯莫斯科国立交通大学合作项目——“中医教学研究推广示范基地”揭牌剪彩仪式在俄罗斯莫斯科国立交通大学举行。出席揭牌仪式的中俄双方代表有中国驻俄使馆公使衔参赞赵国成、参赞张沅、一等秘书梅汉成，国家中医药管理局国际合作司副司长朱海东，世界中联副秘书长陈立新、清华大学中俄战略合作研究所执行所长王奇，清华控股诚志股份有限公司总经理郑成武，国立莫斯科交通大学第一副校长瓦·瓦·维诺格拉多夫，国际项目副校长伊·弗·卡拉别江茨，外事副校长弗·尼·格拉兹科夫，俄罗斯实业总裁尤·瓦·叶戈罗夫等。与会代表发表了热情洋溢的讲话，对中俄中医合作项目给予了高度评价。中俄双方一致认为，在中俄全面战略合作伙伴关系的今天，通过世界中联、中国清华大学与莫斯科国立交通大学的强强联合，在莫斯科国立交通大学创建中俄中医教研推广示范基地，对促进中俄人文领域的交流与合作、推动中医药国际传播与发展具有重要的现实意义。在今天欧亚空间一体化的进程

中，作为对中国国家主席习近平倡议的“一带一路”构想的切实践行，中医药一定能够写出浓墨重彩的一笔，为俄罗斯人民带来福祉。

同期在莫斯科国立交通大学举办了首期中医基础理论与实用技术培训课程，近 20 名俄罗斯医生参加了培训课程。世界中联选派的中医专家不仅授课并指导实习，专家们还为百余人次的患者进行了针灸和按摩为主的中医治疗，受到俄罗斯当地民众的欢迎。

根据四方签署的共建“中医教学研究推广示范基地”合作协议，世界中联将承担制定教学、培训计划，组织专家授课等工作。

2014 年世界中医药十大新闻发布

1 月 10 日，由世界中联主办的“2014 年世界中医药十大新闻发布暨中医药国际化进程报告会”在北京举行。中国国家中医药管理局政策与法规司司长桑滨生、国际合作司副司长吴振斗、直属机关党委常务副书记张为佳、新闻办公室主任欧阳波，以及局直属单位和在京中医药机构负责人、专家、代表等出席了会议。中央电视台、中央人民广播电台、新华社、人民日报、人民日报海外版、中国国际广播电台、中国日报、中国网、新浪网、搜狐网、中国中医药报等多家媒体记者参加了会议。

会议由世界中联副主席兼秘书长李振吉主持，世界中医药网总编辑陈贵廷在会上宣布了“2014 年世界中医药十大新闻”，分别是：1、第 67 届世界卫生大会通过传统医学决议，敦促各成员国实施《世卫组织 2014-2023 年传统医学战略》；2、习近平主席和阿博特总理见证中澳合作在澳建立中澳中医中心协议签署；3、中匈两国总理见证中匈中医药领域合作签署意向书；4、国际标准化组织发布首批中医药国际标准；5、美国《科学》杂志首次推出《中医专刊》，介绍中医药研究进展；6、美国《华尔街日报》突出报道中医药研究成果；7、中药材鉴定迈入规模化标准化基因鉴定时代；8、世界中联和世界针联在中医药国际传播与发展中作用凸显；9、拜耳公司收购滇虹药业进军中药市场；10、英国停售未注册中草药产品。

在随后的中医药国际化进程报告会上，世界中联国际标准部主任助理包文虎、天士力控股集团国际产业中心总监叶正良、以岭药业研究院络病重点研究室副主任常丽萍、北京东华原医疗设备科技发展公司总经理姜黎滨，分别就《中医药国际化最新进展》、《复方丹参滴丸闯关美国 FDA 的实践》、《中药循证医学研究获国际认可的体会》、《中药煎药机国际标准进程》等专题做了报告。李振吉秘书长还就中医药国际化取得的成绩及今后工作重点等问题回答了记者的提问。

报：国家中医药管理局领导

送：国家中医药管理局有关部门及领导；世界中联高级专家委员会及工作咨询委员会

发：世界中联各部门、各专业委员会；各省级中医药主管部门；各中医药大学校长

共 220 份